耿马县农村致富带头人先进个人
拟推荐对象主要事迹

汤志文，男，汉族，1976年出生，2008年加入中国共产党，他是勐简乡大寨村一名普通农村子弟，虽然只有初中文化，因他肯吃苦耐劳，敢闯敢干，为群众着想的实干精神受到大寨村老百姓的信任和认可，所以他有着多重身份，黄佤文化茶叶有限公司联合支部委员会书记，大寨村有机茶叶协会会长，沙坝街组组长。他白手起家靠从事建筑行业赚到第一桶金，并开启他的创业之路，带头致富之路，目前主要从事茶业生产加工销售，生产的茶叶远销全国各地、东南亚国家，年销售额400多万元，带动当地茶农430余户。汤志文已成为当地远近闻名的致富能手，他用自己的一腔热血和辛勤汗水在大寨村这片土地上奏响了一曲动人的致富之歌。
开启创业致富第一步。1996年汤志文在家自学建房，1997年前往勐简乡、耿马县城等地学习建房技术，在外的汤志文就敏锐的察觉到，随着社会发展、人民生活水平的提高，已承包工程为代表“包工头”如雨后春笋般开始涌现，汤志文抓住了这次机遇，加之对建房有浓厚兴趣，本人肯专研学习，汤志文慢慢在勐简建筑行业崭露头角，自从他认准了建筑这条路，就开始埋头苦干，开始从事建筑行业的他就尤其关心周边贫困村民的就业问题，就一直把有就业需求的周边村民带在身边，同甘共苦，自此“创业为民，共同致富”的理念就此萌发，经过20多年的努力，现年纯收入近40万元，并且辐射带动周边村民就地稳定务工12人，极大促进村民的致富增收。
成为带头致富领军人。在大寨经常会听到群众说，“如果没有汤志文，大寨茶叶不会像今天一样发展得好！”汤志文一直致力于大寨茶叶的发展，2004年外地企业到大寨村收购茶叶创办茶厂，汤志文与之相识成为茶厂管理人，2010年企业退出，2014年5月汤志文成立双峰有机茶叶合作社，并更名为汤佳茶厂，合作社社员包含大寨村所有茶叶种植户，2016年6月成立大寨村有机茶叶管理协会，合作社和协会的成立对大寨村茶叶品质提升起了决定性作用，为“大寨茶”走出去铺了一条“硬板路”。一是“大寨茶”逐步走向绿色有机化道路。把发展绿色有机茶作为未来发展的一个方向，协会制定了管理公约，严禁在茶园内喷洒农药，严禁使用化肥等。通过协会管理，茶叶品质有了大幅提升。二是在市、县、乡相关部门大力支持下，汤志文主动对接技术人员对所联结的430户（建档立卡户47户）茶叶种植户开展以茶叶种植、茶园管理和茶叶加工实用技术为主要内容的培训，从各方面提升茶农的茶叶种植和茶叶加工技能水平。三是提供就业平台确保茶农增收。随着茶厂的发展，人员需求的增加，十多年来，从周边地区招收农民工，从事季节性生产劳动达900余人次，其中常年聘请的贫困农民工8人，茶叶生产季节贫困农民户增收2000多元。汤志文的茶厂吸纳了附近建档立卡户到厂里工作，帮助了建档立卡户收入长期稳定。李任海是大寨村建档立卡户，因家中母亲年迈生活不便，不能长期外出务工。汤志文了解情况后，主动找到李任海，聘请李任海到汤佳茶叶初制所务工，这样李任海不仅可以照顾母亲，收入来源也相对稳定。
绘就共同致富新蓝图。光自己富不算富，带动和帮助一批贫困户脱贫致富，走共同发展，共同富裕的道路才叫富。汤志文身为黄佤文化茶叶有限公司联合支部委员会书记、大寨村有机茶叶协会会长，他主动找到村委会要求对大寨茶叶管护进行规范化，提升大寨茶叶品质和知名度。通过汤志文的请愿和大家共同努力，大寨村把大寨茶园管护标准写入村规民约。此外，通过协会的作用，大寨茶鲜叶有了统一的收购价格，不会出现恶意压低价格的情况，保证茶农采摘的茶叶收购价格都相对稳定。其次是到秋茶阶段，外地茶商不到大寨采购鲜叶时，也通过协会调整，保证茶农采摘的茶叶都有茶厂以稳定价格收购。每个茶农只要想学制茶，汤志文也总会热情的传授制茶经验和技巧，带领着大寨村民共同发展致富。面对新的历史机遇，汤志文正在构建更加美好的大寨茶叶新蓝图。
“我希望家乡越来越好，百姓生活越来越富裕。”汤志文动情的说。这是汤志文对大寨村这片土地深厚的感情，也是他用行动和心血诠释一名共产党员的初心和使命。相信在不久的将来，在他的带领下大寨村将走向更加富裕美好的明天！




俸绍春，男，1969年7月出生，佤族，耿马自治县勐撒镇翁达村翁结组人，中共党员，2000年6月至2016年5月任翁达村翁结自然村村长，2016年6月至2021年1月任翁达村村务监督委员会主任，2021年1月至今任翁达村党总支书记。提起藤篾鼓凳，人们自然会想起勐撒镇翁达村翁结组的俸绍春，他多年来传承技艺，凭借一股吃苦耐劳，永不服输的创业精神，在自身经济得到提升的同时带领群众靠编织鼓凳闯出一条致富道路。
谋发展，探索一条致富路
早些年，为积极响应政府号召，俸绍春带领翁结组部分农户搬迁至勐撒镇撒马坝居住，环境的改变带来了不一样的产业发展。当时的俸绍春在思考，什么样的产业才是符合自身发展实际的，什么样的产业才是群众熟悉的，在这样的思考之下，他把眼光放在了藤篾鼓凳的制作上。
藤篾鼓凳是勐撒镇的传统手工艺产品，不但当地傣族、佤族群众喜欢使用，在市内外、省内外也得到欢迎，成为馈赠亲朋好友的上佳礼品。但这件手工艺品一直以来都只是以家庭作坊的方式制作，不能形成规模生产，产品质量也参差不齐，因此品牌知名度不高。
但俸绍春坚信，只要坚持传统的制作手艺，精心制作出来的鼓凳一定会赢得市场的欢迎。从那以后，他率先在自家建厂进行藤篾鼓凳的制作。建厂伊始，俸绍春面临着资金短缺等困难，但他不怕困难，顶着压力，想方设法筹集资金，到缅甸、德宏等地考察了解市场行情。通过多方筹措，他硬是克服困难将厂建起来了。藤篾鼓凳制作要求技艺熟练，俸绍春虚心向经验丰富又熟练的师傅学习编织技术，在掌握编织技术后，立即招聘一批肯学又能吃苦的青年进厂跟班学习。目前，厂里工人已由刚开始的3人增加到了8人。在自己建厂发展藤篾产业的同时，俸绍春没有忘记跟他一起由翁结老寨搬迁下来70余户农户的发展，在他的带动下，有50余户农户开展藤篾鼓凳及附属工艺品加工制作。为提高制作工艺，分享发展经验，他定期组织所有藤篾鼓凳制作户开会，探讨技艺的改进、发展新产品、基本统一价格等，带领群众共同探索致富路。
扩思路，走出一条好路子
要发展藤篾鼓凳编织就必须保障原材料，以前的原料都是农户从缅甸、保山等地运输进来，成本高不算，质量还难以保障。怎样才能解决原材料，是摆在俸绍春眼前的第三大难题。他考虑到，茶厂有自己的茶叶基地，何不也为自己的厂子也建立个原料基地呢？说干就干，他跑遍了翁达村的各个角落，虚心向当地群众和农业技术部门请教和咨询。通过不断的调研和论证，2015年，俸绍春率先在自家土地上试验种植省藤，建立原料基地，既解决藤篾鼓凳厂原材料紧缺的问题，又能增加农民收入，壮大当地特色产业。目前，他家已种植省藤4000多蓬，翁达村已种植省藤20多万蓬，为继续发展壮大鼓凳编织产业奠定了良好基础。
“多亏跟着俸厂长编织鼓凳，才让家里生活有了新变化。”这是从翁达村搬迁到撒马坝的佤族群众董赛俄的心里话。与俸绍春学习鼓凳编织几年来，家庭贫困的董赛俄不仅在新的搬迁点买地建了新房，还供自己的孩子和身患疾病的弟弟上学。董尼国、岩章都是两口子在厂里编织鼓凳，年收入均在七八万元以上。
聚民心，带出一副小康景
走进俸绍春家中，一副“精准扶贫惠民生，脱贫攻坚奔小康，横批：小康惠民”的对联格外醒目。投资30余万元建成的160平方米的砖混结构楼房，气派而端庄，家中冰箱、彩电、洗衣机等家用电器一应俱全，床上是新添置的衣被。楼房前面平整的院场，摞满了褐色的鼓凳。
[bookmark: _GoBack]在俸绍春看来，以身作则、踏实工作、全心全意为群众办实事，是他在党旗下庄重宣誓的实际表现，他没有忘记党恩，更没有忘记帮助和支持他的乡亲，他更把为人民服务落到了实处，同时也赢得了翁达村人民的支持和信任。2021年1月，在新一届村两委换届中，他被选为翁达村党总支书记，他说：“这是群众给我最好最大的信任，今后我更要想方设法带领更多的群众致富。我一个人吃上肉了，不能看着我们的村民喝着汤，共同致富才是我们的心愿”。
如今，他正带领群众加快发展藤篾鼓凳产业，在推进乡村振兴的道路上健步前行。目前，翁达村种植省藤面积5000余亩，带动140余户农户发展了藤蔑鼓凳及其他产品加工制作，其中有50户脱贫户，年手工编织产品达2.6万件以上，总产值达500万余元，走上了脱贫致富的道路。在翁达人眼里，他不仅仅是个会做藤篾鼓凳生意的老板，更是一个把老百姓真正装在心里的好干部。
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